

ГОМЕЛЬСКАЯ ПРАУДА

ОРГАН ГОМЕЛЬСКАГА АБКМА І ГАРКОМА КП(б) БЕЛАРУСІ, АБЛАСНОГА І ГАРАДСКОГА СОВЕТА ДЭПУТАТАУ ПРАЦОУНЫХ

№ 111
51501)
АЎТОРАК
25
ЛІПЕНЯ
1944 г.
Цана 20 кап.

ЗАГАД

Вярхоўнага Галоўнакамандуючага Генерал-палкоўніку МАСЛЕНІКАВУ

Войскі 3-га ПРЫБАЛТЫЙСКАГА фронту сёння, 23 ліпеня, штурмам авалодалі горадам і вялікім чыгуначным вузлом ПСКОУ — моцным апорным пунктам абароны немцаў, які прыкрывае шляхі да паўднёвых раёнаў ЭСТОЊІ.

У баях за авалодаццё ПСКОВАМ вызначыліся войскі генерал-лейтэнанта СВІРЫДАВА, генерал-лейтэнанта РАМАНОўСКАГА, генерал-маёра ФЕЦСАВА, генерал-маёра ПАЛЯКОВА, генерал-маёра ЛУК'ЯНАВА, генерал-маёра ЗАЙОНЧКОўСКАГА, палкоўніка ШЭЛЕВА, палкоўніка БЯСНЕРСТАГА, падпалкоўніка ГЛУШКОВА, маёра ШАСТАГА; артылерысты генерал-маёра артылерыі БУДАКІМАВА, палкоўніка ЛЕОНАВА, падпалкоўніка РОЗАВА, падпалкоўніка ЧІЛІНА, падпалкоўніка КОЖУХАВА, падпалкоўніка АЛЕЙНІКА, маёра АНДРЭЕВА, маёра ЦЕЛЕШАВА; тапкісты генерал-маёра танкавых войск КОЛАСАВА, палкоўніка ІВАНОВІЧА, падпалкоўніка ЛУК'ЯНАВА; лётчыкі генерал-лейтэнанта авіяцыі ЖУРАУЛЕВА, палкоўніка ДАДОНАВА, палкоўніка ПАЛУШКА, падпалкоўніка КУЛІША, маё-

ра ЯКАўЛЕВА; сьпэры палкоўніка БЛАХІНА, падпалкоўніка АНГІЛЧАНАВА, маёра МАРОЗАВА; сувязісты, генерал-маёра войск сувязі СІНЬЕЛНІКАВА, палкоўніка ЦАРАГАРОДЦАВА, падпалкоўніка ГЭЦЗЕЛЯ, маёра КАСАБОВА.

У азнаменаванне атрыманай перамогі злучэнні і часці, якія найбольш вызначыліся ў баях за авалодаццё ПСКОВАМ, прадаставіць да прысваення назвы «ПСКОўСКІХ» і да ўзнагароды ордэнамі.

Сёння, 23 ліпеня, у 22 гадзіны сталіца нашай Радзімы МАСКВА ад імені Радзімы салютуе доблесным войскам 3-га ПРЫБАЛТЫЙСКАГА фронту, які авалодалі горадам ПСКОУ — дваццацію артылерыйскімі залпамі з двухсот дваццаці чатырох гармат.

За выдатныя баявыя дзеянні АБ'ЯЎЛЯЮ ПАДЗЯКУ кіруемым Вамі войскам, якім ўдзельнічалі ў баях за вызваленне ПСКОВА.

Вечная слава героям, якія загінулі ў баях за свабоду і незалежнасць нашай Радзімы! Смерць нямецкім захопнікам!

Вярхоўны Галоўнакамандуючы Маршал Совецкага Саюза І. СТАЛІН.

23 ліпеня 1944 года.

Вынікі ваенных дзеянняў Ваенна-Марскога Флота СССР за перыяд з 22 чэрвеня 1941 года да 22 ліпеня 1944 года

З першых дзён Айчынай вайны Ваенна-Марскі Флот Совецкага Саюза вядзе паспяховую вайну супроць нямецка-фашысцкіх захопнікаў. Совецкія маракі нанеслі праціўніку рад цяжкіх страт і з гонарам вытрымалі цяжкія выпрабаванні вайны. У ходзе Айчынай вайны Ваенна-Марскі Флот СССР вядзе бесперапынную вайну на камунікацыйных праціўніках. Нашы надводныя караблі і падводныя лодкі, якія дзейнічаюць у самых цяжкіх і складаных умовах толькі ваенныя судны і транспарты праціўніка з войскамі і ваеннымі грузамі. Тарпедаснасная і бомбардыровачная авіяцыя флота стаяць варажыя парты, знішчаюць караблі праціўніка на сталіках і ў моры.

Ваенна-Марскі Флот, цесна ўзаемадзейнічае з Чырвонай Арміяй, абрушае моцныя ўдары на флангі і тылы прыморскіх груповак праціўніка, а таксама прыкрывае прыморскія флангі нашых войскаў варажых танкаў і ўдараў з мора. Сумесныя дзеянні Ваенна-Марскога Флота і Чырвонай Арміі ў абароне Одэсы, Севастопалю, Новарасійска на доўгі час скоўвалі будныя сілы праціўніка і тым самым затрымалі наступленне немцаў на галоўных напрамках. У дні гераічнай абароны Одэсы, Севастопалю, Сталінграда і Ленінграда савецкія маракі пакрылі сябе неўвядальнай славай.

Паспяхова праведзены Ваенна-

Марскім Флотам Совецкага Саюза дэсантныя аперацыі, як напрыклад, высадка дэсанта ў Феадосію, Керчы і Новарасійску, аказалі вялікую падтрымку наступаючым часткам Чырвонай Арміі. Гітлераўскае камандаванне ўскладала вялікія надзеі на блакады марскіх шляхоў Совецкага Саюза. Аб'явіўшы татальную падводную вайну, немцы хацелі парушыць нашы знешнія камунікацыі і ізаляваць СССР. Зараз зусім відэаважна, што гэтыя планы гітлераўцаў пацярпелі поўны крах. Узаемадзейнічаючы з саюзнымі караблямі, Ваенна-Марскі Флот паспяхова ахоўваў на поўначы сваёй зоны караваны суднаў саюзнікаў з узбраеннем і ваеннымі матэрыяламі, якія ездзілі ў парты Совецкага Саюза.

Нашы цяжкія караблі, падводны флот, тарпедныя катэры і авіяцыя моцным артылерыйскім агнём, тарпеднымі і бомбавымі ўдарамі нанеслі нямецка-фашысцкім захопнікам велізарныя страты.

За 37 месяцаў Айчынай вайны Ваенна-Марскі Флот СССР патаніў немцаў і яго сатэлітаў: крэйсераў дапаможных — 1, броненосцаў берагавой абароны — 2, мінаносцаў — 37, падводных лодак — 50, мінных заградзіцеляў — 3, тральнічкі — 129, старажывых караблёў — 137, мінатораў — 2, кананерскіх лодак — 12, тарпедных кацераў — 79, вар-

тавых кацераў — 288, транспартаў — 850, дапаможных караблёў — 89, барж самаходных — 392, дробных суднаў — 766.

Акрамя гэтага, многа баявых і дапаможных караблёў праціўніка атрымалі сур'езныя пашкоджанні і падоўга выбылі са строю. У выніку дзеяння карабельнай і берагавой артылерыі, марской авіяцыі і атрадаў маракоў Ваенна-Марскога Флота знішчана на суходземі вялікі лік артылерыйскіх і мінамётных батарэй праціўніка, многа танкаў, бронемашы, аўтамашы, складалі з боепрыпасамі, узбраеннем і ваеннай маёмасцю.

Нашы караблі, знішчана артылерыя і марская авіяцыя знішчылі 6.829 варажых самалётаў.

Такія вынікі дзеяння Ваенна-Марскога Флота СССР за мінулыя месяцы вайны.

Яшчэ ў самым пачатку вайны гітлераўскія брахуны аб'явілі па ўсёй свет аб знішчэнні Совецкага флота. Ход ваеннага дзеяння па моры, моцныя ўдары нашых ваенна-марскіх сіл па ворагу паказалі ўсю бягзгляднасць і хлуслівасць нямецкіх сьвярджэнняў. У наступны час наш Ваенна-Марскі Флот працягвае знішчаць караблі і транспарты праціўніка, блакіруе яго камунікацыі і аказвае істотную дапамогу Чырвонай Арміі ў вызваленні савецкай тэрыторыі і ў канчатковым разгроме нямецка-фашысцкіх захопнікаў.

СОВІНФОРМБЮРО.

Ад Совецкага Інформбюро

3 аператыўнай зводкі за 23 ліпеня

Войскі 3-га ПРЫБАЛТЫЙСКАГА фронту 23 ліпеня штурмам авалодалі моцным апорным пунктам абароны немцаў — горадам і вялікім чыгуначным вузлом ПСКОУ, а таксама з баямі занялі больш 100 насялёных пунктаў, сярод якіх Пісковічы, Хоціца, Звенковічы, Крэсткі, Панікі, Усадзішчэ, Добычы, Сафашнікава, Трубідына, Ключы, Аксёнава, Меднікава, Лодзіны і чыгуначная станцыя ПУНДУРЫ.

На паўночны захад і захад ад горада СЕБЕЖ нашы войскі вялі наступальныя баі, у ходзе якіх авалодалі ўездным цэнтрам Латвійскай ССР горадам і чыгуначнай станцыяй ЛУДЗА, а таксама з баямі занялі больш 80 другіх насялёных пунктаў, у тым ліку горад і чыгуначную станцыю КАРСАВА, вялікія насялёныя пункты Дзегушава, Галішава, Баракава, Церэхі, Муйжэнікі, Пільда, Каўната і чыгуначную станцыю Істаўсна.

На ДЗВІНСКІМ напрамку нашы войскі, развіваючы наступленне, з баямі занялі больш 150 насялёных пунктаў, сярод якіх вялікія насялёныя пункты Лелі, Андрупене, Сілішкі, Сомерсэта, Аглуна, Шкейтава, Горманы, Крывашэва, Малава, Рэціліс і чыгуначныя станцыі ІЗВАЛТА, НАЦЭН, ЗАЛУЖЫ. Нашы войскі перарэзалі чыгунку і шасе РЭЗЭКНЭ (Рэжыца) — ДЗВІНСК.

На паўднёвы ўсход і поўдзень ад горада ПАНЫВЕЖЫС нашы войскі, якія працягвалі наступленне, з баямі занялі больш 200 насялёных пунктаў, у тым ліку вялікія насялёныя пункты Гелашы, Корсакішкі, Упіта, Рогавы, Генетыне, Грыкале, Рэмейшаны, Плебанды, Шылы, Ланы, Товяны, Відзішкі.

На БЕЛАСТОЦКІМ напрамку нашы войскі з баямі прасоўваліся наперад і занялі больш 70 насялёных пунктаў, сярод якіх вялікія насялёныя пункты Білевіны, Баброўнікі, Калодна, Добрынюка, Фольваркі. Вялікія і чыгуначная станцыя ЖЭДНЯ (18 кілометраў на паўднёвы ўсход ад горада Беласток).

На БРЭСЦКІМ напрамку нашы войскі працягвалі весці наступальныя баі, у ходзе якіх авалодалі горадам ВЛАДАВА, а таксама занялі больш 60 другіх насялёных пунктаў, у тым ліку вялікія насялёныя пункты Гардзішча, Замосты, Завяршаны, Клімовічы, Чэрне (6 кілометраў на паўночны ўсход ад горада БРЭСЦ), Цельмы Уласнэ, Окчыні, Лішна, Кузаўка Ганна, Доўгаброды, Жукава, Капраносы.

На паўночны захад і захад ад горада ХЭЛМ (ХОЛМ) нашы войскі развівалі паспяховае наступленне і з баямі занялі больш 300 насялёных пунктаў, сярод якіх вялікія насялёныя пункты Парчэў, Сасновішча, Стары і Новы Ажэхаў, Бжостуўка, Зезулін, Пугачуў, Дарагуча, Стайнэ і чыгуначныя станцыі ЗАВАДУУКА, ГЭЙОВЕЦ. Нашы войскі ўварваліся ў горад ЛЮБЛІН, дзе завязалі вулічныя баі.

На захад і паўднёвы захад ад горада ВЛАДЗІМІР-ВАЛЫНСКІ нашы войскі вялі паспяховыя наступальныя баі, у ходзе якіх авалодалі горадам і чыгуначнай станцыяй ГРУБЕШАЎ, а таксама з баямі занялі больш 80 другіх насялёных пунктаў, у тым ліку вялікія насялёныя пункты Цератын, Церабін, Сагрын, Туркавіцэ, Лашчуў, Градыславіцэ, Заходня, Бондыж, Юзефуў і чыгуначныя станцыі ЦЕРАТЫН, ГАДЗУЎ, ТУРКАВІЦЫ, ЛАШЧУЎ, ГРОДЫСЛАВІЦЭ, СЕДЛІСКА, СУСЕЦ, МАЗІЛЫ.

На захад ад горада РАВА-РУСКАЯ нашы войскі, якія развівалі паспяховае наступленне, авалодалі горадам ТАРНОГРУД, а таксама з баямі занялі больш 250 другіх насялёных пунктаў, сярод якіх вялікія насялёныя пункты Лазоры, Баравіна, Жышкаў, Дамбравіца, Рудка, Добры, Вязоўніцэ, Конты, Высоцко і чыгуначныя станцыі НОВАЯ ГРЭБЛЯ, КОЖЭНІЦА, НУРОХАЎ. Нашы войскі на радзе ўчасткаў вышлі да ракі САН.

На паўночны захад ад горада БРОДЫ нашы войскі завяршылі ліквідацыю акружанай групіроўкі праціўніка. Па папярэдніх звестках у час аперацыі па ліквідацыі акружаных войскаў праціўніка ўзята ў палон 15 тысяч нямецкіх салдат і афіцэраў. Сярод палонных камандзір 361 нямецкай пяхотнай дывізіі генерал-маёр ЛІНДЭМАН. Нашымі войскамі захоплены пры гэтым наступных трафеі: танкаў — 68, гармат рознага калібра — больш 500, мінамётнаў — 625, бронетранспарцёраў — 50, аўтамашы — звыш 3500. Праціўнік пакінуў на полі боя звыш 30 тысяч трупаў сваіх салдат і афіцэраў. Сярод забітых знойдзены груп камандзіра 340 нямецкай пяхотнай дывізіі генерал-маёра БОЙТЛЕР.

На захад і паўднёвы захад ад горада ТАРНОПАЛЬ нашы войскі, якія развівалі паспяховае наступленне, з баямі занялі больш 150 насялёных пунктаў, у тым ліку вялікія насялёныя пункты Дунаеў, Палегеніца, Яльчын, Дусанаў, Стратын, Пуцятынцы, Фанашкаў, Мелуха, Петрылаў і чыгуначныя станцыі ЖЭУЧУЎ, ПАДШУЛЯНЦЫ. Нашы войскі вышлі да ракі ГНІЛАЯ ЛІПА на ўсёй яе працягласці.

На другіх участках фронту — без істотных змен. За 22 ліпеня нашы войскі на ўсіх франтах падбілі і знішчылі 94 нямецкіх танкі. У паветраных баях і агнём знішчана артылерыя збіта 66 самалётаў праціўніка.

Аб уборцы ўраджаю і загатоўках сельскагаспадарчых прадуктаў у 1944 годзе

Совет Народных Камісараў Саюза ССР і Цэнтральны Камітэт ВКП(б) адзначаюць, што ў цяжкіх вясных умовах 1944 года калгасы, МТС і соўгасы больш паспяхова, чым у мінулым годзе, справіліся з правядзеннем вясняной сяўбы, значна палепшылі якасць палёвых работ, што дазваляе атрымаць у бліжэйшым годзе добры ўраджай зернавых і другіх сельскагаспадарчых культур, забяспечыць выкананне планаў загатоўкі сельскагаспадарчых прадуктаў, засяліць пасевы фонды і павысіць выданы калгаснікам зярна і другіх сельскагаспадарчых прадуктаў на прападу.

Калгаснікі і калгасніцы, работнікі МТС і соўгасаў раёнаў, якія выязвалі ад пямецкай акупацыі, не глядзячы на вялікія страты, пераселеныя вяртаюцца сельскагаспадарчы, выканалі дзяржаўны план яравой сяўбы, паспяхова справіліся з вяснянымі сельскагаспадарчымі работамі і забяспечылі ўмовы для атрымання высокага ўраджаю.

Соўнарком СССР і ЦК ВКП(б) лічаць, што ўсе сілы і сродкі калгасаў, МТС і соўгасаў павінны быць мабілізаваны і накіраваны на тое, каб у сцяспы тэрміны і без страт убраць ураджай, своєчасова выканаць планы загатоўкі сельскагаспадарчых прадуктаў і забяспечыць тым самым у рашучы перыяд вайны Чырвоную Армію і краіну дастатковай колькасцю харчавання, а прамысловасць сыравінай.

Лічачы ўборку ўраджаю і загатоўкі сельскагаспадарчых прадуктаў важнейшай агульнанароднай справай, Соўнарком СССР і ЦК ВКП(б) ставяць перад мясцовымі

партыйнымі, савецкімі і зямельнымі органамі, перад усімі калгасамі, МТС і соўграсамі задачы: своечасова падрыхтаваць да ўборкі ўраджаю ўсе камбайны, трактары, жніўкі, лабагрэйкі, а таксама ручныя косы, сяры і другі ручны ўборачны інвентар;

Мабілізаваць для правядзення ўборачных работ усю, якая ёсць у калгасах, МТС, соўгасах і падсобных гаспадарках рабочую сілу, правільна арганізаваць працу на ўборцы ўраджаю. Мабілізаваць у дапамогу калгасам і соўгасам для правядзення ўборачных работ на сельніцтва гарадоў, раённых цэнтраў і рабочых пасёлкаў;

Забяспечыць поўнае ўцягненне і правільнае выкарыстанне на ўборачных работах і вывазцы сельскагаспадарчых прадуктаў дзяржаве жывога цягла, а на раўнальна лёгкіх работах таксама малапрадукцыйных кароў жывёлагадоўчых ферм калгасаў, соўгасаў і кароў калгаснікаў, рабочых і служачых;

Каб не расцягваць уборку хлябоў, адразу ж уключаць ва ўборку ўраджаю камбайны і ўсе, якія ёсць у калгасах, МТС і соўгасах уборачныя машыны і другія сродкі на ўборцы ўраджаю;

Прывесці ў поўную гатоўнасць лакамабілі, малатарні, конныя прылады, зерначышчальныя машыны, аўтамашыны, конны транспартны інвентар, арганізаваць з першых дзён уборкі ўраджаю скіраванне, бесперабойна абмалот хлябоў і неадкладную зладку зярна, а таксама другіх сельскагаспадарчых прадуктаў дзяржаве;

Арганізаваць найстражэйшы ўлік і ахову ўраджаю пры ўборцы, абмалоте і перавозках, не да-

пускаць страт і псавання ўраджаю, весці рашучую барацьбу з нядабайнымі адносінамі, разбазарваннем і раскраваннем зярна і другіх сельскагаспадарчых прадуктаў;

Звярнуць асаблівую ўвагу на своечасовую ўборку і абмалот ураджаю насенных участкаў, забяспечыўшы поўнае захаванне ўсяго насеннага матэрыялу;

Забяспечыць безумоўнае выкананне кожным калгасам, соўгасам і падсобнай гаспадаркай ва ўстаноўлены Урадам тэрміны планаў зладкі дзяржаве зярна і іншых сельскагаспадарчых прадуктаў, лічачы гэту работу важнейшай вясняна-гаспадарчай задачай усіх партыйных, савецкіх, загатоўчых, зямельных органаў, калгасаў, соўгасаў і падсобных гаспадарак;

Арганізаваць усямерную данамогу калгасам, МТС і соўгасам ва ўборцы ўраджаю і зладцы сельскагаспадарчых прадуктаў дзяржаве з боку прамысловых прадпрыемстваў, гарадскіх арганізацый і ўстаноў шляхам пасылкі ў МТС, калгасы і соўгасы рамонтных брыгад, выдзяленне аўта транспарта, коней, злішкаў абсталявання, запасных частак, матэрыялаў і інструментаў.

Соўнарком СССР і ЦК ВКП(б) пастанавілі:

Абавязваць Наркамзем СССР, Наркамсоўгасаў СССР, Наркамхарчпром СССР, Наркаммясепром СССР, Наркамзаг, усе наркаматы, якія маюць падсобныя гаспадаркі, аблвыканкомы, крайвыканкомы, Соўнаркомы рэспублік, ЦК кампартый саюзных рэспублік, крайкомы, абкомы і райкомы партый, райвыканкомы, дырэктароў МТС і соўгасаў, старшын сельсаведаў і калгасаў:

Па падрыхтоўцы і правядзенню ўборкі ўраджаю

1. Правесці да пачатку ўборкі дзяржаўную праверку гатоўнасці кожнага раёна, МТС, калгаса і соўгаса да ўборкі ўраджаю, вылучыўшы для гэтага кіруючыя работнікі Соўнаркомаў рэспублік, крайвыканкомаў, аблвыканкомаў, ЦК кампартый саюзных рэспублік, крайкомаў, абкомаў партый, райвыканкомаў і райкомаў партый.

Вынікі праверкі па калгасах, МТС і соўгасах разгледзіць у райвыканкомках і райкомках партый, а па раёнах — у аблвыканкомках, крайвыканкомках, Соўнаркомках рэспублік, абкомках, крайкомках партый і ЦК кампартый саюзных рэспублік з прыняццем неабходных мер па ліквідацыі выяўленых недахопаў у падрыхтоўцы да ўборкі ўраджаю.

2. Забяспечыць своечасовае складанне на кожнаму калгасу, МТС і соўгасу, па кожнай трактарнай і палёвачай брыгадзе рабочых планаў уборкі, прадугледзіўшы ў гэтых планах поўнае скарыстанне на работах усёй рабочай сілы, якая маецца ў калгасах, соўгасах і МТС, камбайнаў, жніўак, другіх уборачных машын, трактароў і жывога цягла. Аслабаціць для скарыстання на ўборачных работах магчыма большай колькасці работнікаў, занятых на ўнутрыгаспадарчых работах, у падсобных прадпрыемствах і галінах.

3. Закончыць да пачатку ўборкі ўраджаю рамонт і падрыхтоўку

да работы ўсіх камбайнаў, трактароў, малатарняў, конных прывалоў, лакамабіляў, аўтамашын, простых уборачных машын, кос, сяроў і другога ўборачнага інвентара, шырока прыцягваючы да рамонтных работ прадпрыемствы, майстэрні і кузні, якія знаходзяцца ў сельскіх мясцовасцях і гарадах. Абсталяваць адрамантаваныя камбайны спецыяльнымі прыладамі для разгрузкі зярна на хладу, зернаўлавіцелямі, саломаканіцелямі і прыладамі для ўборкі палёвых хлябоў, а камбайны, якія з-за адсутнасці матараў або хедараў не могуць быць скарыстаны на ўборцы ўраджаю, адрамантаваць для скарыстання на абмалоте. Прыстасавать для скарыстання на касце хлябоў хедары камбайнаў, якія не маюць матараў.

Прызнаць неабходным, каб пры прыёме камбайнаў дзяржаўнымі камісіямі вытваралася адначасова абкатка камбайнаў, з улікам вынікаў якой і павінна вырашацца пытанне аб гатоўнасці камбайна да ўборкі.

4. Абавязваць Наркамзем СССР, Наркамсоўгасаў СССР, Наркамхарчпром СССР і Наркаммясепром СССР, партыйныя і савецкія арганізацыі абласцей, краёў і рэспублік, дырэктароў МТС і соўгасаў:

а) укамплектаваць да пачатку ўборкі ўраджаю кожны камбайнавы аграгат падрыхтаваным камбайнерам, памочнікам камбайнера і трактарыстамі. Правесці перад уборкай з усімі камбайнерамі кароткатэрміновыя заняткі па п'ятнаццаці гадзіннага тэхнічнага догляду за камбайнамі;

б) да пачатку ўборкі замацаваць у натуре за кожным камбайнавым аграгатам участкі хлябоў і другіх культур у адпаведнасці з зацверджаным планам камбайнавай ўборкі па кожнай МТС і соўгасу і не пазней, чым за 5 дзён да пачатку ўборкі даставіць да месца работы ўсе камбайны і трактары;

в) замацаваць на ўсё перыяд уборкі ўраджаю за кожным камбайнавым аграгатам сталы склад калгаснікаў і рабочых соўгасаў для абслугоўвання камбайна па пракосу залонаў, абкосу вузлоў, падвозцы гаручага, ачышчэння і прасушцы зярна, забяспечыўшы іх зерначышчальнымі машынамі і дастатковай колькасцю жывога цягла;

г) для забяспечэння ў перыяд уборкі ўраджаю бесперабойнай работы камбайнаў і трактароў, абсталяваць у кожнай МТС і соўгасе па адной перасовачнай аўтамайстэрні на кожны 10 камбайнавых аграгатаў, або па адной перасовачнай майстэрні на коннай цяце на кожны 5 камбайнавых аграгатаў.

Укамплектаваць перасовачныя майстэрні кваліфікаванымі кадрамі рамонтных рабочых і забяспечыць кожны камбайнавы аграгат ін-

струментам і найбольш хадавым запасным часткамі, неабходнымі для правядзення тэхнічнага догляду і рамонту на полі, а таксама заправачным інвентаром і супропільжарнымі сродкамі.

5. Абавязваць дырэктароў МТС і соўгасаў правесці кароткатэрміновыя курсы па падрыхтоўцы машыністаў малатарняў, нафтарухавікоў і лакамабіляў з разліку забяспечэння кожнай маючайся малатарні і рухавіка двума машыністамі.

6. Прапанаваць праўдленнем калгасаў, дырэктарам соўгасаў і МТС немарудзчы вылучыць неабходную колькасць калгаснікаў і рабочых соўгасаў для работы на конных уборачных машынах, прыцягнуць іх да рамонту снапавязалак, жніўак-самаскідак, лабагрэек з тым, каб падрыхтаваць іх да пачатку ўборкі ўраджаю для работы на гэтых машынах.

Удзяліць асобую ўвагу падбору і правільнай арганізацыі работы касароў, забяспечыўшы іх неабходным інструментам для вайстравання і праўкі кос. З мэтай аказання дапамогі недастаткова кваліфікаваным у касце калгаснікам і калгаснікам падабраць у кожную групу вопытнага касара.

7. Аднавіць работу калгасных кузняў, якія маюць вельмі важнае значэнне ў рамонтных уборачных машынах, а таксама ў абслугоўванні трактарных брыгад і камбайнавых аграгатаў, абавязваючы выканкомы райсаведаў і райкомы партый аказаць усямерную дапамогу кожнаму калгасу ў гэтай справе.

8. Абавязваць аблвыканкомы, крайвыканкомы, Соўнаркомы рэспублік, абкомы, крайкомы і ЦК кампартый саюзных рэспублік забяспечыць безумоўнае выкананне ўстаноўленага задання па вытворчасці запасных частак да трактароў і ўборачных машын кожным прадпрыемствам, а таксама арганізаваць дапамогу МТС, соўгасам і калгасам у вырабе і рамонтных асобных вузлоў, а таксама прыстасаванняў да камбайнаў для ўборкі проса, грэчкі, сланечніка і насеннікаў траў.

9. Падрыхтаваць неабходную колькасць такоў, наваесаў для часовага захавання і свірнаў для сталага захавання зярна.

Забяспечыць у кожным калгасе і соўгасе паўночных і цэнтральных раёнаў, а таксама раёнаў Сібіры, Урала і Усхода, дзе павялічаная вільгаць уборачнага перыяда стварае пагрозу псавання зярна, пабудову або абсталяванне ў існуючых памяшканнях прасцейшых зернасушылак і рамонт маючыхся сушылак, а таксама прыстасаванне атапляемых памяшканняў пад сушку зярна.

10. Абавязваць аблвыканкомы, крайвыканкомы, Соўнаркомы рэспублік, абкомы, крайкомы партый і ЦК кампартый саюзных рэспублік прыняць меры па падрыхтоўцы да ўборкі ўраджаю, вывазцы хлеба і другіх сельскагаспадарчых прадуктаў жывога цягла і транспартных сродкаў калгасаў і соўгасаў, скараціўшы да мінімуму скарыстанне рабочых коней і валоў на ўнутрыгаспадарчых работах.

11. Улічваючы недахоп жывога цягла і аўта транспартных сродкаў у калгасах і соўгасах, прыцягнуць на перыяд уборкі ўра-

джаю і вывазкі сельскагаспадарчых прадуктаў прыгоднае да скарыстання на работах пагалоўе малапрадукцыйных кароў з жывёлагадоўчых фермаў і кароў, якія належаць калгаснікам, са скарыстаннем іх пераважна на палёвых работах унутры калгаса, а таксама дазволіць райвыканкомам устанавіць у неабходных выпадках абавязковыя заданні па вывазцы на загатоўчыя пункты на працягу летніх месяцаў ад адной да двух тон хлеба на кожную прыгодную да работы карову калгасніка, на адлегласці не звыш 10 кілометраў.

Устанавіць, што работа на каровах павінна вытварацца толькі калгаснікамі, якім належаць гэтыя каровы.

Дазволіць прыцягненне да вывазкі хлеба кароў рабочых і служачых на ўмовах натуральнай аплаты, устаноўленай для калгаснікаў за работу на сваіх каровах. Устанавіць, што да вывазкі хлеба прыцягваюцца каровы рабочых і служачых у тых выпадках, калі на гэтых каровах могуць рабоналадары кароў, або члены іх сямей.

Абавязваць старшын калгасаў і дырэктароў соўгасаў загадзя, да пачатку ўборкі хлябоў, вылучыць прызначнае для скарыстання на работах пагалоўе кароў і педзелей і арганізаваць прывучэнне іх да работ.

Арганізаваць на прадпрыемствах мясцовай прамысловасці і ў прамысловых арцелях выраб вупражы для прыцягваемых да работы кароў (хамуты, ярмы, пастромкі), а таксама калёспай мазі.

12. Улічваючы выключна важнае значэнне для паспяховага правядзення ўборкі ўраджаю забяспечэнне трактароў і камбайнаў гаручым і масламі, абавязваць Галоўнафатнаб пры Соўнаркоме СССР, Наркамат Шляхоў Зносін, Наркамрэфлот і Наркамморфлот забяспечыць своечасовае накіраванне гаручага і маслаў у пункты наліва і ў прырочных размеркавальных нафтабазах, пачату на перавалкі дастатковай колькасці пустых цыстэрнаў, агрузку нафтапрадуктаў сельскай гаспадарчы і бесперабойнае забяспечэнне МТС і соўгасаў, аўтаатрадаў Саюзаготтранса і Соўгастранса гаручым і масламі на перыяд уборкі ўраджаю і хлебазагатоўкі.

13. Абавязваць аблвыканкомы, крайвыканкомы і Соўнаркомы аўтаномных рэспублік устанавіць па кожнаму раёну, а Соўнаркомы саюзных рэспублік па кожнай абласці патрэбы МТС, соўгасаў і падсобных гаспадарак, аўтаатрадаў Саюзаготтранса і Соўгастранса ў гаручым і маслах на ўборку ўраджаю і ўстанавіць строгі кантроль за правільным размеркаваннем па нафтабазах нафтапрадуктаў, завазімых для ўборкі ўраджаю, усклаўшы кіраўніцтва гэтай работай на аднаго з намеснікаў старшын аблвыканкома, крайвыканкома, Соўнаркома рэспублікі.

Устанавіць, што ў глыбінных МТС, а таксама ва ўсе соўгасы завоз гаручага павінен вытварацца ў першую чаргу.

14. Забараніць пачальнікам чыгунак і кіраўніцтваў Галоўнафатнаб пры Соўнаркоме СССР расфарміроўваць у пунктах наліва і

(Працяг на 3-й стар.)

У Соўнаркоме СССР і ЦК ВКП(б)

Аб уборцы ўраджаю і загатоўках сельскагаспадарчых прадуктаў у 1944 годзе

(Працяг, пачатак на 3-й старонцы).

чыць яго не пазней, як праз 10 дзён пасля сканчэння ўсёй уборкі.

35. Сгончыць рассяі і мочку ўсяго ўраджаю ільна-даўгунна не пазней 15 верасня і мочку канпель не пазней 1 кастрычніка. Раіць калгасам, якія не забяспечаны добрымі спецішчамі, ужываць халаднаводную мочку ільну. На канялях з разрэжаных пасенцаводчаскіх пасеваў, параду з мочкай, ужываць зімовы рассяі саломкі.

36. Дазволяць калгасам выдаваць калгаснікам, занятым на выбарцы пасконі, 30 проц. ад выбранай колькасці для размеркавання на працадзень, выпрацаваных на ўборцы пасконі. Выдачу пасконі вытвараць неадкладна пасля яе выбаркі.

37. Захаваць на 1944—1945 г. г. дзеянне пастановы Соўнаркома СССР і ЦК ВКП(б) ад 11 студзеня 1942 г. № 29 «Аб стымуляванні пярвiчнай апрацоўкі і загатоўкі ільна і каняляў ураджаю 1941 года» гэта значыць дазваляць калгасам, якія маюць пасевы ільну і каняляў.

Д) ПА ЎБОРЦЫ ТАБАКІ І МАХОРКІ

38. Уборку табакі і махоркі ўтвараць у стаповішчы поўнай тэхнічнай спеласці, не дапускаючы перасеву, а таксама збору пераспелых лісцяў табакі і раслін махоркі. Для павелічэння сыравінных рэсурсаў табачнай прамысловасці раіць сушку зрэзаных вярхушак, насінкаў, якія ўдаляюцца ў час палівога догляду за раслінамі, а на плошчах ранніх тэрмінаў пасадкі забяспечыць атрыманне другога ўраджаю махоркі і табакі.

39. Устанавіць наступныя тэрміны сканчэння ўборкі табакі і махоркі:

а) табакі—на Казахскай ССР, Алтайскаму і Хабарэўскаму краях, Сталінградскай, Варонежскай абласцях—не пазней 20 верасня; на Узбекскай, Кіргіскай, Та-

Е) ПА ЎБОРЦЫ НАСЕННІКАЎ ТРАЎ

41. У мэтах недапушчэння абсыпання і страт насення траў забяспечыць уборку насеннікаў клевера, люцэрны, цімафееўкі і жытняка не больш, чым у 5 дзён, а абмалот і выціранне насеннікаў траў закончыць на працягу 20 дзён з пачатку касавіцы.

42. Забяспечыць ачыстку насення траў і давядзенне іх да пасяўных кандыцый спецаўрада пасля абмалоту і выцірання, не дапускаючы разрыву паміж гэтымі работамі.

43. Абавязваць Наркамзг, у адпаведнасці з раней устаноўленым парадкам, залічваць здаваемае калгасамі дзяржаве насенне траў у лік абавязковых паставак зярна дзяржаве і натуралітаты за работы МТС на наступных эквівалентах:

а) 1 пэнтнер праданага насення: клевера, люцэрны, жытняка, аўсяніцы чырвонай і іншых лугапасішчывых траў за 4 пэнтнеры зярнавых культур;

б) 1 пэнтнер праданага насення цімафееўкі, пырэй амерыканскага, аўсяніцы лугавой за 3 пэнтнеры зярнавых культур;

в) 1 пэнтнер праданага насення: вікі, аспарэгата, суданскай

устанавіць калгаснікам, якія выконваюць і перавыконваюць нормы выпрацоўкі на пярвiчнай апрацоўцы і падсартыроўцы ільну і каняляў, дадатковую аплату харчовым зярном і грашыма звыш налічэсмым ім працадзён у наступных размерах:

а) за кожны 10 кілограмаў выпрацаванага і зданага дзяржаве валакна ільну і каняляў выплачваць калгаснікам па 2 кілограмы зярна і па 2 рублі грашыма;

б) за кожны 100 кілограмаў падсартыраванага, прасушанага і зданага на заводы траты ільну і каняляў—па 1 кілограму зярна і па 1 рублю грашыма;

в) за ўсё валакно і трату ільну і каняляў, зданыя дзяржаве звыш плана ў парадку дзяржаўнага закупак, дадаткова выплачваць калгаснікам, якія заняты на пярвiчнай апрацоўцы гэтых культур, 40 проц. ад атрыманых калгасам прэмій-падбавак.

Указанія натуральныя і грашовыя выплаты вытвараць неадкладна пасля здачы дзяржаве выпрацаванага прадукцыі ільну і каняляў.

40. Абавязваць Наркамзг СССР своечасова завезці ў раёны і адпусціць калгасам, якія сеюць махорку, неабходную колькасць шнагату для нізкі і сушкі табакі і махоркі.

41. У мэтах недапушчэння абсыпання і страт насення траў забяспечыць уборку насеннікаў клевера, люцэрны, цімафееўкі і жытняка не больш, чым у 5 дзён, а абмалот і выціранне насеннікаў траў закончыць на працягу 20 дзён з пачатку касавіцы.

42. Забяспечыць ачыстку насення траў і давядзенне іх да пасяўных кандыцый спецаўрада пасля абмалоту і выцірання, не дапускаючы разрыву паміж гэтымі работамі.

43. Абавязваць Наркамзг, у адпаведнасці з раней устаноўленым парадкам, залічваць здаваемае калгасамі дзяржаве насенне траў у лік абавязковых паставак зярна дзяржаве і натуралітаты за работы МТС на наступных эквівалентах:

а) 1 пэнтнер праданага насення: клевера, люцэрны, жытняка, аўсяніцы чырвонай і іншых лугапасішчывых траў за 4 пэнтнеры зярнавых культур;

б) 1 пэнтнер праданага насення цімафееўкі, пырэй амерыканскага, аўсяніцы лугавой за 3 пэнтнеры зярнавых культур;

в) 1 пэнтнер праданага насення: вікі, аспарэгата, суданскай

44. Зыходзячы з таго, што раскраданне зярна і другой калгаснай і соўгаснай прадукцыі з'яўляецца цяжэйшым значыствам, Совет Народных Камісароў СССР і Цэнтральны Камітат ВКП(б) абавязалі судзюбныя органы сурова караць раскрадальнікаў хлеба і другой сельскагас-

падарчай прадукцыі калгасаў і соўгасаў, нават да прымянення закона ад 7 жніўня 1932 года аб-

ахове грамадскай (соцыялістычнай) уласнасці.

II ПА АРГАНІЗАЦЫІ І АПЛАЦЕ ПРАЦЫ НА ЎБОРЦЫ ЎРАДЖАЮ

1. Устанавіць абавязковы ўдзел на ўборачных работах усяго пражываючага ў калгасе і на тэрыторыі соўгасаў працадольнага насельніцтва—калгаснікаў і членаў іх сямей, рабочых, служачых соўгасаў і членаў іх сямей, а таксама другога працадольнага насельніцтва з некалгаснікаў, не занятага на рабоце ў прамысловасці і на транспарце, як дарослых, так і падлеткаў ва ўзросце ад 14 год вышэй.

Устанавіць на перыяд уборкі ўраджаю 1944 года абавязковы выхад на работу ўсіх працадольных дарослых калгаснікаў да 14 год і вышэй, незалежна ад выпрацоўкі імі мінімуму працадзён.

2. У мэтах забеспячэння актыўнага ўдзелу ва ўборачных работах калгасніц і работніц соўгасаў, якія маюць дзяцей, і жаномі рабочага часу работнікаў, запятых на ўборцы ўраджаю, абавязваць праўленні калгасаў і дырэктароў соўгасаў арганізаваць на перыяд уборкі дзіцячыя яслі, сады і пляцоўкі і ляльковыя станы на аддалёных ад сядыбы ўчастках.

3. Прапанаваць калгасам устанавіць, што за адказ ад выканання ўборачных работ на неўважлівых прычынах дарослыя працадольныя калгаснікі, на рашэнню праўлення калгаса, надвяргаюцца, у адпаведнасці з артыкулам 17 Статута сельскагаспадарчай арцелі, штрафу працяглым і пазаўляюцца права на атрыманне натуральных авансаў.

4. Абавязваць Соўнаркомы рэспублік, крайвыканкомы, аблвыканкомы і райвыканкомы ўстанавіць дадатковую патрэбнасць калгасаў і соўгасаў у рабочай сіле на перыяд уборкі ўраджаю і прыцягнуць на ўборачныя работы ў парадку мабілізацыі працадольнае насельніцтва гарадоў і сельскіх мясцовасцей, а таксама навучачыхся ў школах і вузах у адпаведнасці з пастановай СНК СССР і ЦК ВКП(б) ад 13 красавіка 1942 г. «Аб парадку мабілізацыі на сельскагаспадарчыя работы ў калгасы, соўгасы і МТС працадольнага насельніцтва гарадоў і сельскіх мясцовасцей».

5. Устанавіць прыцягнутым у парадку мабілізацыі на ўборачныя работы абавязковыя заданні па выпрацоўцы: 40—50 працадзён у калгасе і 50—60 дзённых норм у соўгасе, а для навучачыхся ў школах 20—30 працадзён у калгасе і 20—30 дзённых норм у соўгасе, на выкананні якіх прыцягнутыя да работы на іх жаданню аслабляюцца ад мабілізацыі.

6. Устанавіць, што дарослыя працадольныя члены сямей рабочых і служачых і другое працадольнае насельніцтва з некалгаснікаў, якое пражывае ў калгасе і на тэрыторыі соўгасаў, а таксама прыцягнутыя да работы ў калгасы і соўгасы ў парадку мабілізацыі, прыцягваюцца праўленнямі калгасаў і

дырэктарамі соўгасаў за ўхіленне ад ўборачных работ да крывінальнай адказнасці, якая ўстаноўлена пастановай СНК СССР і ЦК ВКП(б) ад 13 красавіка 1942 г. «Аб парадку мабілізацыі на сельскагаспадарчыя работы ў калгасы, соўгасы і МТС працадольнага насельніцтва гарадоў і сельскіх мясцовасцей».

7. У змяненне пункта 6 пастановы Соўнаркома СССР і ЦК ВКП(б) ад 13 красавіка 1942 г. «Аб парадку мабілізацыі на сельскагаспадарчыя работы ў калгасы, соўгасы і МТС працадольнага насельніцтва гарадоў і сельскіх мясцовасцей» устанавіць, што падалей да канчатковага разліку з мабілізаванымі, праўленне калгаса выдае ім аванс на кожны выпрацаваны працадзень у размеры аднаго кілограма зярна з заменай, на дагаворанасці, 5 кілограмамі бульбы або другімі сельскагаспадарчымі прадуктамі.

8. Абавязваць Соўнаркомы рэспублік, крайвыканкомы і аблвыканкомы, ЦК кампартый саюзных рэспублік, крайкомы, абкомы, гаркомы і райкомы партыі пакіраваць на час уборкі ўраджаю ў МТС і соўгасы з прамысловых прадпрыемстваў і ўстаноў усеіх быўшых камбайнераў, кваліфікаваны тэхнічны персанал для работы ў якасці механікаў і брыгады рабочых у складзе слесароў, зваршчыкаў, кавалёў і плотнікаў, не ў шкоду выкананню ваенных заказаў, для аказання МТС, соўгасам і калгасам дапамогі ў налявым рамонце камбайнаў, трактароў і ўборачных машын.

9. Абавязваць Наркамгандаль СССР забяспечваць мабілізаваных на работу ў МТС і соўгасы інжынераў, механікаў і кваліфікаваных рабочых хлеба і другімі прадуктамі на нормах, якія ўстаноўлены для прамысловых рабочых у сельскіх мясцовасцях. Захаваць за імі на час мабілізацыі на ўборачныя работы харчовыя карткі на месцу жыхарства іх сямей.

10. У данаўненне да п. 8 пастановы Соўнаркома СССР і ЦК ВКП(б) ад 13 красавіка 1942 года ўстанавіць, што за мабілізаванымі на сельскагаспадарчыя работы кваліфікаванымі рабочымі захоўваецца зарплата на месцу іх работы ў размеры 50 процантаў сярэдняга месячнага заробтку за апошнія 3 месяцы.

11. Забяспечыць арганізацыю работ ва ўсіх калгасе і соўгасе на ўборцы ўраджаю і вывазцы прадуктаў на дзяржаўныя загатоўчыя пункты на аснове шырокага прымянення індывідуальнай і мелка-групавой (звеннявой) здзелшчыцы. У сувязі з гэтым, раіць калгасам ужываць у брыгадах і звеннях на ручных работах на касье, вязанню, укладцы і возцы снапоў, на зграбальні каласоў індывідуальныя або групавыя заданні з выдзяленнем у полі пэўнага ўчастка, а на зернаачыстцы, вывазцы зярна і другіх работах—індывідуальныя або групавыя заданні, якія раз-

лічаны на пэўны аб'ём работ.

12. Раіць праўленнямі калгасаў і дырэктарам соўгасаў устанавіць для калгаснікаў, рабочых і служачых, працуючых на каровах, нормы выпрацоўкі ў размеры адной трэці ад норм, прынятых калгасам або соўгасам для такіх-жа работ на конным цягле, пры захаванні тых-жа здзелшчывых расцэнак. Калгаснікам, якія работаюць на ўборачных работах у калгасе на сваіх каровах, за выкананую работу налічваць працэдні ў двойным размеры, а рабочым і служачым, якія работаюць на ўборачных работах на сваіх каровах у соўгасе, аплату вытвараць у двойным размеры супроць расцэнак, устаноўленых для тых-жа работ на конным цягле.

Забяспечыць кароў калгаснікаў, рабочых і служачых ва ўсе дні работы ў грамадскай гаспадарцы аднолькавым карменнем з каровамі, якія ўдзелнічаюць на рабоце з грамадскага стада.

13. Раіць калгасам устанавіць наступны парадок аплаты калгаснікаў, рабочых і служачых за работу на вывазцы хлеба дзяржаве на сваіх каровах:

а) налічваць калгасніку, рабочаму і служачаму, які перавозіць зярно на сваёй карове, за кожны цэнтнера-кілометр 0,30 працэнтаў;

б) выдаваць дадаткова ў парадку заахвочвання за кожны цэнтнера-кілометр да 135 грамаў зярна за лік 15 процантаў адлічэнняў, якія вызначаны для авансавання калгаснікаў і на ўнутрыгаспадарчыя патрэбы, а за вывезенае зярно звыш устаноўленай месячнай нормы выдаваць зярно ў двойным размеры.

У соўгасе аплачваць работу на вывазцы зярна дзяржаве на каровах рабочых і служачых у двойным размеры супроць аплаты тых-жа работ на конным цягле, а таксама выдаваць дадаткова ў парадку заахвочвання зярно ў размеры і парадку, якія ўстаноўлены гэтым пунктам для калгаснікаў, якія вывозяць зярно на сваіх каровах.

14. Устанавіць на час уборкі і да выканання плана загатоўак адлічэнне зярна, сланечніка, бульбы і гародніны для выдачы аванса калгаснікам і на ўнутрыгаспадарчыя патрэбы ў размеры: на зярно—15 процантаў, рысу—10 процантаў, сланечніку—5 процантаў, па бульбе і гародніне—15 процантаў ад фактычна здзелшчывых на дзяржаўныя загатоўчыя пункты колькасці прадукцыі гэтых культур.

Арганізаваць строгі кантроль за захаваннем устаноўленых норм адлічэнняў прадуктаў для выдачы авансаў і на ўнутрыгаспадарчыя патрэбы калгасаў, прысякаючы ўсякія факты парушэнняў іх у бек завышэння і прыцягваць вінаватых да адказнасці, як за разбазарванне хлеба.

15. Змяніць існуючы парадок аплаты машыністаў, якія работаюць на ільна-каняляўборачных машынах, малатарных на абмалоту і выціранню насення клеверу і люцэрны і ільна-каняляўтрапальных машынах у МТС, і ўстанавіць ім аплату ў працэднях за выкананне існуючых норм у размеры заробтка пра-

(Працяг на 5-й старонцы).

У Соўнаркоме СССР і ЦК ВКП(б) Аб уборцы ўраджаю і загатоўках сельскагаспадарчых прадуктаў у 1944 годзе

(Працяг, пачатак на 2-й стар.)

У шляху следвання замкнутыя маршруты, арганізацыя для перавозкі нафтапрадуктаў сельскай гаспадарцы.

Абавязавы аблыканкомы, крайвыканкомы і Соўнаркомы рэспублік устанавіць строгі кантроль за своечасовай арганізацыяй і павелічэннем звяртамасці замкнутых маршрутаў, прасоўваннем іх у шляху, своечасовым злівам нафтапрадуктаў на нафтабазах, зборам цыстэрнаў пасля зліва ў маршруты і хуткім зваротам іх у пункты наліва.

15. Устанавіць, што ліміты на гаручае для ўборкі ўраджаю і вывазкі хлеба з глыбінных пунктаў, вылучаныя на ліпень, жнівень і

верасень 1944 года, сапраўдны на працягу ўсяго III квартала 1944 года.

16. Забараніць Галоўнафтаснабу пры Соўнаркоме СССР, мясцовым кіраўніцтвам Нафтаснаба, савецкім і партыйным органам абласцей, краёў і рэспублік адпусціць другім спажывцам нафтапрадукты, якія завезены для ўборкі ўраджаю, вывазкі хлеба і правядзення другіх сельскагаспадарчых работ, якія супадаюць з уборкай ураджаю.

Устанавіць, што выдаткаванне ў выдаткаванні не на прызначэнні і ў разбазарванні гаручага і масел, завозімых для ўборкі ўраджаю і вывазкі хлеба, павінны прыцягвацца да адказнасці.

А) ПА УБОРЦЫ ЗЕРНАВЫХ І МАСЛІЧНЫХ КУЛЬТУР

17. У мэтах правядзення ўборкі ўраджаю своечасова і без страт забяспечыць бесперабойную работу камбайнаў, жняраў, лабагрэек і другіх уборачных машын, а таксама арганізаваць уборку ўручную.

18. Соўнарком СССР і ЦК ВКП(б) патрабуюць ад усіх савецкіх, партыйных і зямельных органаў абласцей, краёў і рэспублік, МТС, калгасаў і соўгасаў арганізаваць штодзённую барацьбу са стратамі, стражайшую ахову ўраджаю на корані, пры ўборцы, малацьбе, перавозках і хаванні.

У гэтых мэтах:

а) арганізаваць усеад у кававічай хлябоў простымі машынамі і ўручную безадкладную вязку снапоў і складванне іх у копы, бабкі і крестцы, а таксама арганізаваць старанна збор калоссяў, шырока прыцягваючы да гэтай работы, побач з дарослым насельніцтвам — школьнікаў. Пры вымушаным прастоі камбайнаў, у выпадку няспраўнасці, праводзіць на палях, прадназначаных да камбайнавай ўборкі, уборку хлябоў простымі машынамі і ўручную з тым, каб не дапусціць асыпання зярна;

б) прыступіць да абмалоту ўраджаю не пазней 5 дзён пасля пачатку касавіцы і не дапускаць снаплення з разгортваннем масавага абмалоту. Арганізаваць кругласутачную работу ўсіх складаных і конных малатарняў МТС, калгасаў і соўгасаў.

Пры недахопу ў калгасах рабочай сілы і цягла для адначасовага правядзення малацьбы і скідавання, прапанаваць калгасам пасля таго, як хлеб падсохне, праводзіць неадкладнае скідаванне ўсяго скошанага хлеба, заканчваючы скідаванне не пазней, чым на 10—15-ы дзень пасля сканчэння касавіцы;

в) устанавіць абавязковую прыёмку ад калгаснікаў і рабочых соўгасаў убранных участкаў: у калгасах — брыгадзірам палявод-

чай брыгады, а ў соўгасах — упраўляючым аддзяленнем на працягу дня, старшынёй калгаса і дырэктарам соўгаса ў пачатковы тэрмін. Пры прыёме звяртаць асаблівую ўвагу на якасць ўборкі, не дапускаючы астаўлення калоссяў на полі і неадкладна прынімаючы меры па ўхіленню выяўленых недахопаў;

г) забяспечыць неадкладнае прасушванне ўсяго вільготнага зярна, наступуючага ад камбайнаў і малатарняў на таках і на сушыльках, не дапускаючы сагравання зярна ў кучах;

д) для аховы хлеба на корані, а таксама скошанага і складзенага ў копы і скірдзе, вылучыць аб'ездчыкаў не пазней, чым за 10—15 дзён да паспявання хлябоў. На таках арганізаваць дзве змены вартаўнікоў. Устанавіць, што аб'ездчыкі і вартаўнікі вядуць кругласутачную ахову хлеба і знаходзяцца ў непасрэдным падпарадкаванні старшыні калгаса, упраўляючага аддзяленнем, фермай соўгаса. Прыцягнуць да аховы хлеба моладзь, арганізуючы комсамольскія пасты на ахове ўраджаю;

е) устанавіць стражайшы ўлік атрыманага ўраджаю па ўсіх стадыях яго ўборкі. Вытвараць абавязковае ўзважанне хлеба ў малатарняў, ад камбайнаў і прыёмцы яго ў свірны. Забяспечыць суправаджэнне хлеба з такоў у свірны і ссыпныя пункты пакладной з указаннем прозвішча возчыка, з абазначэннем дакладнай колькасці напраўленага хлеба з указаннем гатунку і культуры.

19. Абавязавы старшыні райвыканкомаў і сакратароў райкомаў партыі, забяспечыць кантроль за захаванасцю і ўлікам хлеба на полі, на таках, пры малацьбе і перавозках. Забяспечыць падбор вагаўшчыкоў, кладаўшчыкоў, вартаўнікоў, аб'ездчыкаў і старшых абозных на вывазцы хлеба з ліку вопытных калгаснікаў, рабочых МТС і соўгасаў.

Б) ПА УБОРЦЫ БУЛЬБЫ І ГАРОДНІНЫ

20. Закончыць уборку бульбы і гародніны да наступлення асенніх замарозкаў. Забяспечыць штодзённую ўборку выпаханай за дзень бульбы і сабранай гародніны. Пасля ўборкі бульбы праводзіць баранаванне ўбранных участкаў і, як правіла, наступуючае пераворванне з падборкай клубняў.

21. Выкапаную бульбу і сабра-

ную гародніну штодзённа пасля прасушкі звозіць у сховішча або складаць у часовыя бурты ў полі, забяспечыўшы вывазку іх на загатоўчыя пункты, або закладку ў бурты доўгага хавання да наступлення замарозкаў. Шырока прымяняць выбарачную зрэзку сцяблоў гародніны насеннікаў па меры іх паспявання і дасушкі іх пад навесамі і ў са-

раях, не дапускаючы страт насення пры перавозках.

22. Арганізаваць у месцах загатоўкі масавую сушку бульбы і гародніны на сушыльках загатоўчых і ганцлюючых арганізацый, а таксама ў калгасах і ў калгаснікаў.

В) ПА УБОРЦЫ ЦУКРОВЫХ БУРАКОУ

23. Соўнарком СССР і ЦК ВКП(б) звяртаюць увагу зямельных, савецкіх і партыйных органаў, калгасаў, МТС і соўгасаў на вялікае значэнне ў бягучым годзе своечасовай і без страт уборцы цукровых буракоў. У гэтых мэтах устанавіць пачатак масавай копкі фабрычных цукровых буракоў 10 верасня, акрамя Узбекскай, Казахскай і Кіргізкай ССР, для якіх пачатак копкі ўстанавіць 20—25 жніўня.

24. Забяспечыць сканчэнне копкі і вывазкі цукровых буракоў у наступны тэрмін:

	копка	ывазка
на Узбекскай, Кіргізкай і Казахскай ССР	15.XI	15.XII
на Грузінскай, Армянскай ССР і Краснадарскаму краю	5.XI	25.XI
на прыгрэчных раёнах Краснаярскага і Алтайскага краёў	1.X	20.X
на астатніх раёнах Краснаярскага і Алтайскага краёў, Кемераўскай і Новасібірскай абласцей, Бурат-Мангольскай і Башкірскай АССР	10.X	10.XI
на УССР і Курскай абласці	20.X	1.XII
на астатніх буракасеючых раёнах	20.X	20.XI

25. Абавязавы Наркамзем СССР і Наркамхарчпрам СССР, партыйныя і савецкія арганізацыі буракасеючых раёнаў:

а) забяспечыць рамонт маючага ў МТС і калгасах інвентара, неабходнага для копкі буракоў (буракапад'ёмнікаў, лан, мерніц, каначоў і другога інвентара), а таксама выраб мат для накрывцы буракоў у кагатах;

б) за 5 дзён да пачатку возкі буракоў закончыць рамонт старых і выраб новых навозак, трактарных цягачаў, рамп аўтамашын, а таксама трактароў, якія выдзелены на возку буракоў;

в) закончыць не пазней 10 жніўня 1944 года рамонт гужавых дарог, спраўленне мастоў, а таксама надзедаў да бураказагатоўчых пунктаў;

г) замацаваць для вывазкі буракоў неабходную колькасць цягла, не дапускаючы адцягнення яго на другія работы да сканчэння ўсёй вывазкі буракоў;

д) звярнуць асаблівую ўвагу на правільнае кагатыраванне цукровых буракоў, як важнейшай меры, забяспечваючай надзейнае захаванне яе да вывазкі на завод. Ускласці адказнасць за захаванне цукровых буракоў у палевых кагатах, да сканчэння здачы яе прыёмным пунктам цукровых заводаў, на старшын калгасаў і дырэктароў соўгасаў;

е) у мэтах барацьбы са стратамі і раскраваннем цукровых буракоў, забяспечыць строгі ўлік шляхам абмеру мерніцамі ўсіх накіраваных буракоў у калгасах на звеннях; арганізаваць кругласутачную ахову бураковых плантацый і не дапускаць выпасу жывёлы на плошчы пасаваў буракоў да поўнага сканчэння вывазкі буракоў.

гародніны на сушыльках загатоўчых і ганцлюючых арганізацый, а таксама ў калгасах і ў калгаснікаў.

Абавязавы абл(край)выканкомы і Соўнаркомы рэспублік буракасеючых раёнаў устанавіць тэрміны пачатку копкі цукровых буракоў на асобных раёнах і калгасах у залежнасці ад становішча буракоў з тым, аднак, каб да пачатку пуску цукровых заводаў мелася не менш пяцідзённага запаса буракоў на тэрыторыі заводаў і бураказагатоўчых пунктах, а затым была-б забяспечана бесперабойная загрузка цукровых заводаў буракамі.

	копка	ывазка
на Узбекскай, Кіргізкай і Казахскай ССР	15.XI	15.XII
на Грузінскай, Армянскай ССР і Краснадарскаму краю	5.XI	25.XI
на прыгрэчных раёнах Краснаярскага і Алтайскага краёў	1.X	20.X
на астатніх раёнах Краснаярскага і Алтайскага краёў, Кемераўскай і Новасібірскай абласцей, Бурат-Мангольскай і Башкірскай АССР	10.X	10.XI
на УССР і Курскай абласці	20.X	1.XII
на астатніх буракасеючых раёнах	20.X	20.XI

26. У мэтах заахвочвання хутчэйшага правядзення копкі цукровых буракоў, а таксама ўкладкі буракоў у кагаты, раіць калгасам з цукру, які належыць калгасам за здадзеныя па кантрактацы і натураладзе цукровыя буракі, выдзяляць па 40 грамаў на кожны цэнтнер выкапаных і ачышчаных буракоў і па 20 грамаў на кожны цэнтнер буракоў, укладзеных у кагаты, для размеркавання па працэдурных сярэд калгаснікаў, якія заняты на ўборцы цукровых буракоў. Астатні цукар, атрыманы калгасам за зданыя буракі размяркоўваецца па працэдурных, уключаючы і працэдурных, выправавацца на ўборцы цукровых буракоў і ўкладцы іх у кагаты ва ўстаноўленым парадку.

Выдачу цукру калгаснікам, якія заняты на ўборцы цукровых буракоў, вытвараць кожную дэкаду, для чаго цукровым заводам адпускаць калгасам авансам па 60 грамаў цукру за кожны здачы цэнтнер буракоў, пачынаючы з 2-й дэкады работы цукровага завода. Канчатковы разлік па цукру з калгасамі цукровыя заводы павінны вытвараць пасля здачы ўсіх буракоў.

27. Пры дастаўцы калгасамі некандыйных буракоў вытвараць па патрабаванню заготпункта адсартыроўку сіламі калгасаў усіх некандыйных буракоў, а пры невыкананні гэтага змянішаць выдачу цукру па партыях некандыйных буракоў на адну трэць супроць устаноўленай нормы.

28. За кожны цэнтнер буракоў, дастаўлены на цукровыя заводы і бураказагатоўчыя пункты, выдаваць возчыкам, шоферам і грузчыкам на аўтамашынах цукар, за рахунак цукровых заводаў у наступнай колькасці:

	возчыкам	шоферам	грузчыкам (пры аўтамашынах)
да 6 кілометраў	10	2	2
ад 6 да 15 кілометраў	25	5	3
звыш 15 кілометраў	40	8	4

Указаная колькасць цукру возчыкам выдаецца пры ўмове, што пагрузку і разгрузку буракоў яны ўтвараюць самі.

Цукар, належачы за возку цукровых буракоў, заводы выдаюць непасрэдна возчыкам у адпаведнасці з колькасцю вывезеных імі буракоў на заводы і бураказагатоўчыя пункты, а з грашовай дапамогі выплачваюць непасрэдна возчыкам 50 проц. устаноўленага тарифа.

29. Забараніць калгасам выдаткаванне не на прамому прызначэнню цукру, атрыманага для выдачы калгаснікам, якія работаюць на бураках.

30. Для заахвочвання калгаснікаў, рабочых і служачых, якія прадастаўляюць сваё кароў на вывазку цукровых буракоў, дзевяць цукровым заводам, звыш цукру, адпускаемага калгасам па кантрактацыйным дагаворам, прадаваць па ўстаноўленай льготнай цане цукар калгаснікам, рабочым і служачым у колькасці 100 грамаў за кожны тона-кілометр.

Г) ПА УБОРЦЫ БАВОЎНЫ, ІЛЬНА-ДАЎГУНЦА І КАНАПЕДЬ

31. Закончыць вывазку астаткаў бавоўны-сырца ўраджаю мінулых гадоў з загатоўчых пунктаў на заводы не пазней 1 кастрычніка і валакна ільна-даўгунца і лянкі не пазней 5 верасня 1944 г.

Абавязавы Наркамтэкстыль СССР і Соўнаркомы Узбекскай, Таджыкскай, Туркменскай, Казахскай, Кіргізкай, Азербайджанскай і Армянскай ССР падрыхтаваць своечасова неабходныя памяшканні для прыёму бавоўны-сырца ўраджаю 1944 г. Да наступлення бавоўны-сырца новага ўраджаю поўнацю адрамантаваць, ачысціць і прадэзінфіцыраваць усе склады і памяшканні пад бавоўну. Нехалапуючы колькасць складскіх памяшканняў напоўніць будаўніцтвам часовых навесаў і сараяў, а таксама выкарыстаннем другіх звабодных памяшканняў.

32. Пры ўборцы бавоўніка забяспечыць пасобны збор яго на гатунках, не дапускаючы змяшчэння гатункаў, змешчання хворых каробачак са здаровымі, а таксама страт пры зборы, захаванні і перавозках бавоўны з поля на загатоўчыя пункты.

33. У мэтах своечасовага шалёму зяблівя ў раёнах паліўнага бавоўнаводства раіць калгасам і соўгасам не пазней 20 лістапада ўбіраць гуза-паў з поля, пры наяўнасці асобных нерасчынёных каробачак з наступуючай ачысткай іх; поўнацю закончыць збор бавоўны-сырца да 25 лістапада і ачыстку палёў ад сцяблёў бавоўніка да 1 снежня.

34. Выкарыстаць на ўборцы ільна-даўгунца і канопедь усе, якія ёсць у МТС, соўгасах і калгасах, ільноперабіткі і канопляўборачныя машыны, для чаго ўстанавіць па кожнай МТС і калгасу план машынай і ручной ўборкі ільну і канопедь, адабраўшы для машынай ўборкі ўчасткі з найбольш выраўненым сцяблестом. Пачаць абмалот ільну і канопедь, не чакаючы ўборкі ўсяго ўраджаю, і скоп-

(Працяг на 4-й старонцы).

У Соўнаркоме СССР і ЦК ВКП(б)

Аб уборцы ўраджаю і загатоўках сельскагаспадарчых прадуктаў у 1944 г.

(Працяг, пачатак на 5-й старонцы.)

екай, Ульянаўскай, Молатаўскай, Свирдаўскай, Чэлябінскай, Кемераўскай, Курганскай, Новасібірскай, Омскай, Чыцінскай, Іркуцкай, Растоўскай абласцях, Татарскай, Удмуртскай, Башкірскай, Мардоўскай, Кабардзінскай, Паўночна-Осецінскай, Дагестанскай, Бурат-Мангольскай, Марыйскай АССР, Казахскай ССР.

4. У мэтах далейшага расшырэння пасевных плошчаў бульбы дазволіць калгасам павялічыць размеры пасевных участкаў да 18 процантаў ад фактычнай пасевнай плошчы ў 1944 годзе на Варонежскай, Куйбышэўскай, Пензенскай, Саратаўскай, Тамбоўскай, Ульянаўскай, Молатаўскай, Чкалаўскай абласцях, Краснадарскаму і Стаўропальскаму краях, Башкірскай, Мардоўскай, Дагестанскай, Татарскай, Удмуртскай АССР, Джамбулскай, Паўночна-Казахстанскай, Акмолінскай, Заходне-Казахстанскай, Карагандзінскай, Гур'ёўскай абласцях, Казахскай ССР, Грузінскай, Армянскай, Азербайджанскай і Кіргізкай ССР.

Для аднаўлення пасевных плошчаў бульбы ўстанавіць размер пасевных участкаў да 20 проц. ад фактычнай пасевнай плошчы бульбы ў 1944 годзе Варашыльўградскай, Сталінскай, Охаскай, Нікалаўскай і Херсонскай абласцях УССР, Астраханскай, Растоўскай, Сталінградскай абласцях, Крымскай АССР, Туркменскай, Узбекскай і Таджыкскай ССР.

5. Дапусціць у выглядзе выключэння, з зацверджання райвыканкомаў, выдзяленне пасевных участкаў з найбольш ураджайных пасеваў у тых калгасех і саўгасех, дзе на пасевных участках з-за стыхійных няшчасцяў атрымалі нізкі ўраджай, які не забяспечвае патрэбнасці калгаса, саўгаса ў насенні.

6. Устаноўце, што пасля поў-

най засяўкі пасевных фондаў у выпадку, калі застаюцца злішкі зярна, сабранага з пасевных участкаў калгасаў і саўгасаў, лішнне зярно з пасевных участкаў можа быць скарыстана калгасамі і саўгасамі для выканання сваіх абавязальстваў перад дзяржавай, а пасля выканання гэтых абавязальстваў для іншых патрэб.

7. У дапаўненне да існуючых льгот для райнасагаспадарак, выдаваць за кожныя 40 фунтаў гатунковага насення, зданага райнасагаспадаркам дзяржсортфонду звыш абавязковых наставак і патураплатаў, 55 фунтаў радавога харчовага зярна з бліжэйшых да райнасагаспадаркі складаў Заготзярна.

8. Забараніць насеннаводчым калгасам выкарыстанне насеннікаў гародніх культур і кармавых караняплодаў з закантрактаваных плошчаў на якіх-небудзь іншых мэты, апрача пасевных, да выканання плана закладкі насеннікаў на шматгадовых культурах ці злучы насення на адпаловых культурах (памідоры, гуркі і інш.).

Абавязань ненасеннаводчых калгасых, якія маюць пасевы гародніны і кармавых караняплодаў, забяспечыць сябе даступным у іх насеннем гародніх культур і кармавых караняплодаў для пасеваў ў 1945 годзе і своечасова, услед за уборкай закладкі матачных караняў для высадкі вясной 1945 года.

Гэту настанову абмеркаваць на партыйных, комсамольскіх сходах у сельскай мясцовасці, агульных сходах калгаснікаў, рабочых, спецыялістаў і служачых саўгасаў і МТС з прыняццем адпаведных рашэнняў па падрыхтоўцы і правядзенню ўборкі ўраджаю і загатоўках сельскагаспадарчых прадуктаў.

ПАСПЯХОВА ПРАВЯДЗЕМ УБОРКУ

На бліскучыя поспехі Чырвонай Арміі на франтах Айчыннай вайны калгаснікі, сельгасарцелі „VII З'езд Саветаў“, Церахоўскага раёна, адказваюць добрасумленнай працай.

Веснавая сяўба ў калгасе была праведзена своечасова. Разам з правядзеннем палевых работ калгаснікі адбудавалі цялятнік і куратнікі, стварылі жывотнаводчую і ітшшкаферму.

Зараз уся ўвага членаў арцелі накіравана на падрыхтоўку да ўборкі зярнавых і тэхнічных культур.

Праведзены ўлік і адрамантаваны сярпы, малатарні і іншы сельскагаспадарчы інвентар. Праўленне, начальнікі старшыні калгаса тав. Высоцкага, разам з актывам, усебакова абмеркавалі план правядзення ўборкі і расставілі людзей.

Праведзеная падрыхтоўка і правільная расстаноўка людзей дае упэўненасць, што наш калгас паспяхова правядзе ўборку ўраджаю. **Г. ФЕДАРЦОУ.**



Калгасы Узбаскенскага раёна першымі ва Узбекістане выканалі свае абавязальствы па злучы дзяржаве шаўкавічных коканаў. Збор коканаў працягваецца.

На здымку: стаханавікі шаўкаводчай брыгады калгаса імені Молатава ТАШХАН ХАДЖЫБЕКОВА і ІНАЯТХАН ЯКУБАВА з шаўкавічнымі коканамі.

Фотыхроніка ТАСС.

Ваенныя дзеянні ў Італіі

ЛОНДАН, 23 ліпеня. (ТАСС). Штаб войск саюзнікаў у Італіі паведаміла, што пасля жорсткіх баёў, якія працягваліся больш тыдня, часці англійскай 8-й арміі занялі горад Чыта-дзі-Кастэло ў даліне Цібра. Войскі саюзнікаў набліжаюцца да горада Грэва(на поўдзень ад Фларэнцыі).

Агенцтва Рэйтэр паведаміла, што перадавыя атрады амерыканскай 5-й арміі знаходзяцца ў трох кілометрах ад Пізы. Знішчэнне астаўшыхся варажых вузлоў супраціўлення на поўдзень ад ракі Арно набліжаецца да канца.

ПАЕЗДКА ЧЭРЧЫЛЯ У НАРМАНДЫЮ

ЛОНДАН, 23 ліпеня. (ТАСС). У Лондане абвешчана, што прэм'ер-міністр Чэрчыль у суправаджэнні генерала Ісімэй і другіх чыноў свайго штаба звярнуўся ў Лондан з трохдзённай паездкі ў Нармандыю. У час свайго прабывання ў Нармандыі Чэрчыль меў некалькі нарад з генералам Монтэгамэры.

Баявыя поспехі французскіх патрыётаў

ЖЭНЕВА, 19 ліпеня. (ТАСС). Тут атрыманы паведамленні аб новых баявых поспехах французскіх патрыётаў. Узброеныя атрады арганізацыі супраціўлення, пры садзейнічэнні насельніцтва, ачысцілі ад немцаў гарады Форкалке, Манж і Манжак.

МІЖНАРОДНАЯ ІНФАРМАЦЫЯ

Скліканне славянскага кангрэса ў ЗША

НЬЮ-ЁРК, 22 ліпеня. (ТАСС). Амерыканскі славянскі Кангрэс абвясціў аб скліканні ў Пітсбург 23-24 верасня другога пацыянальнага з'езду славянскіх арганізацый Злучаных Штатаў. Мэтай з'езда з'яўляецца ўмацаванне пацыянальнай адзінасці і аказання падтрымкі Рузвельту на прадстаячых выбарах, а так-

сама ўмацаванні супрацоўніцтва Злучаных Штатаў з Савецкім Саюзам, з Англіяй і другімі аб'яднанымі нацыямі.

У звароце, апублікаваным у сувязі з мяркуемым скліканнем з'езда, амерыканскі славянскі кангрэс заклікае весці барацьбу „з усімі прафашыстамі“.

Замах на Гітлера

ЖЭНЕВА, 20 ліпеня. (ТАСС). Гітлераўскае агенцтва — германскае інфармацыйнае бюро перадала афіцыйнае паведамленне аб тым, што сёння быў утворан замаха на Гітлера з прымяненнем выбухаючых влуччэстваў.

Згодна германскаму паведамленню, Гітлеру нанесены апаценні і ўшыбы, але многія асобы з яго світы атрымалі раненні. Цяжка паранены генерал-лейтэнант Шмундт-палкоўнік Брандт і супрацоўнік Гітлера — Бергер; ранены атрымалі таксама генерал-палкоўнік Іодль, генералы Картан, Буле, Бодэншан, Хойзінгер і Шэрф, адміралы Фосс і фон Путткамер, падпалкоўнік Борсман, а таксама капітан 1-га ранга Асман.

Становішча ў Берліне

СТАКГОЛЬМ, 23 ліпеня. (ТАСС). Шведская газета „Стакгольме Цыднінген“ паведаміла, што на словах асоб, якія толькі што звярнуліся з Германіі, Берлін фактычна знаходзіцца на асадным становішчы. У цэнтры горада і ва ўсіх урадавых будышках устаноўлены кулямёты. Пасля замаху на Гітлера ў Берліне было арыштавана больш тысячы чалавек, 20 ліпеня гестапо расетраляла некалькі сот афіцэраў, у тым ліку многа вышэйшых. У Берліне ў гэты дзень былі закрыты ўсе чыгу-

начныя вакзалы. Усе, хто знаходзіўся на вакзалах, былі падвергнуты пільнаму вобшыку. Другі швед. таксама прыбыўшы з Берліна, паведаміў, што 20 ліпеня ён падлічыў больш чым 100 аўтамабіляў гестапо, якія перавозілі арыштаваных. ГЭТЭБОРГ, 22 ліпеня. (ТАСС). Як паведаміла Шведская газета „Гэтэборге Поствэ“ 21 ліпеня данка-германская граніца была зачынена для ўсялякага руху неваеннага характару. Тэлефонныя злучэнні з Германіяй усё яшчэ прарваны.

Паніка ва ўсходняй Прусіі і Верхняй Сілезіі

СТАКГОЛЬМ, 20 ліпеня. Шведская газета „Афтонціднінген“ піша, што не толькі ва ўсходняй Прусіі, але і ў Верхняй Сілезіі пачалася паніка. Насельніцтва забірае ўклады з банкаў і ашчадкас-

і бяжыць. Магазіны зачыненыя. Гітлераўскі „гаў-лейтэр“ Кох знікнуў. На вуліцах амаль не бачна людзей у форме гітлераўскай партыі. (ТАСС).

Нам. адназнага рэдактара А. П. УС.

Многапромсаюз

АБ'ЯВЛЯЕ НАБОР НАДОМНІЦ, умеючых вырабляць мяккія цацкі, займацца размаляўкай іх і мастацкай апрацоўкай, а таксама вязаць трыкатажныя вырабы, як-та: кашулі, хусткі, наскі, шапачкі і г. д.

Аб умовах набору даведацца ў Гомелі вул. Комсамольская №105, арцель „ШВЕЙРАМОНТ“ з 12 да 2 гадзін дня штодзённа;

У Нова-Беліцы вул. Ленінская №114, арцель „ШВЕЙРАМОНТ“ з 4 да 5 гадзін вечара.

МНОГАПРОМСАЮЗ.

Клуб імя Леніна

26 і 27 ліпеня на экране англійскі гукавы мастацкі фільм

„Аповесць аб адным караблі“

Пачатак сеансаў: для дарослых з 6 і 8 гадзін вечара, для дзяцей — з 1 гадзіны дня. Каса адчыняецца: для дарослых з 4 гадзін дня, для дзяцей — з 11 гадзін раціцы.

Гомельскі фінансава-эканамічны тэхнікум

Аб'яўляе набор студэнтаў на 1944-45 навучальны год. Тэхнікум рыхтуе работнікаў для раённых (гарадскіх) фінансавых аддзелаў па спецыяльнасцях:

Інспектараў і бухгалтараў па бюджэту; інспектараў і бухгалтараў па падатках; інспектараў і бухгалтараў па дзяржаўных прыбытках.

Тэрмін навучання тры год.

На I і II курсы прымаюцца асобы, скончыўшы 7 класаў СШ. Прыёмныя іспыты праводзяцца па рускай і беларускай мовах, матэматыцы і канстытуцыі СССР. Маючы атэстат выдатніка — прымаюцца без іспытаў.

Заявы прымаюцца да 20 жніўня, прыёмныя іспыты з 20 па 25 жніўня г. г.

Да заяў неабходна прыкласці: пасведчанне аб адукацыі (арыгінал), аб узросце, аб стане здароўя, аўтабіяграфію і дзве фотакарткі.

Адначасова тэхнікум праводзіць рэгістрацыю студэнтаў, якія скончылі I і II курсы ў 1941 годзе.

Студэнты забяспечваюцца стыпендыяй, інтэрнатам і харчаваннем.

Дакументы накіроўваць: г. Гомель, Песіна 70, фінтэхнікум **Дырэкцыя.**

Гомельская раённая кантора БЕЛПЛОДГАРОДНІНЫ

Прымае на сваіх пунктах: Савецкая № 159 і Савецкая № 87:

яблыкі, грушы, вішні, слівы і ўсіх відаў ягады.

Прымаюцца таксама і яблыкі-падаліца.

Аплата утварэцца па дзяржаўнай цане і атаварваюцца на 50 проц. солью, алоўкамі і інш. Разлік на месцы.

Белплодгародніна

Гомельская кантора паліва

Даводзіць да ведама кіраўнікоў прадпрыемстваў і устаноў, што ў сезоне 1944-45 года паліва будзе адпускацца рабочым і служачым тых устаноў і прадпрыемстваў, якія ўдзельнічаюць у саманарыхтоўках дроў.

Гарпаліва.